

# 今年以来全力推进基础设施建设取得新成效 交通真便捷 厦门更宜居



轨道交通4号线是我市首条全自动运行线路,可实现无人值守全自动运行。记者 唐光峰 摄

晨报记者 彭怡郡

在建的交通项目100个、总投资2725亿元,交通基础设施建设不断推进;开展第二批46个城中村治理,截至今年11月,改造老旧小区336个、房屋1000栋,惠及4.7万户,城中村和老旧小区改造成效显著;筓筓湖第六期综合治理工程启动,全市公园总数达313个,城市高颜值持续在线……以重大项目建设为抓手,今年以来,厦门全力推进交通、港口、民生、市政等基础设施建设,取得一系列新进展、新成效。

12月27日,我市举办“基础设施建设这一年”新闻发布会,副市长张志红介绍近年来厦门基础设施建设情况。市住建局局长李德才、市交通局局长李宗泽、市市政园林局局长蔡伟中、厦门港口局局长任国岩、翔业集团董事长苏玉荣现场回答记者提问。

## 在建交通项目100个

今年,全市“海、陆、空”等领域基础设施建设齐头并进,在建的交通项目100个、总投资2725亿元,其中重特大项目9个、总投资2165亿元。

厦门不断加速建设世界一流港口,今年翔安港区1号—5号集装箱泊位先导工程顺利开工,建成后将新增4个20万吨级集装箱泊位;海沧沧江路快速通道等疏港通道建成投用,国际集装箱枢纽港现代化集疏运体系持续完善;工业控制级5G专网远海码头等重点作业区域实现全覆盖。

在加快完善综合立体交通网络方面,厦门持续加大骨干网络、轨道交通等大通道投资力

度,有效推进岛内外基础设施一体联通。例如,投资近400亿元的厦金大桥(厦门段)项目全面开工建设;在建的轨道交通项目线路总长113公里,预计今年可完成固定资产投资超200亿元。

此外,厦门加力对标国际航空枢纽机场。今年,厦门空港型国家物流枢纽正式获批,将更好地发挥厦门自贸片区海陆空联动发展的优势,与厦门港口型国家物流枢纽连成一片,形成更强的规模效应。

## 全市公园总数达313个

目前,全市共有公园313个,人均公园绿地面积14.81平方米,基本实现“300米见绿、500米见园”。今年,厦门推进“公园+适儿化”“园林+健身”,不断丰富公园功能内涵。全市共有143个公园设置适儿化设施、其中今年新增62个,124个公园设置体育健身设施149处。

厦门还探索附属绿地功能提升,将高崎、前埔两个半地下

的水质净化厂上盖附属绿地打造为全民健身新空间。这两个项目将于近期开放。

今年年初,植物园正式获评国家5A级旅游景区,这也是厦门市第二个国家5A级旅游景区。今年新改扩建绿道56公里,山海健康步道(云海线、林海线)获评中国人居环境范例奖,全年接待游客超1600万人次,盼归塔、梅梅花台等成为网红打卡点。

此外,厦门启动实施筓筓湖第六期综合治理工程,策划23个项目,总投资32亿元,在“水更清、景更美、管理更精细”上下功夫,让城市生态底色更加凸显。

## 今年改造老旧小区336个

今年,厦门开展第二批46个城中村治理。改造和增设微型消防站、消防栓等设施18万处,改扩建便民驿站、文体中心、生鲜超市、菜市场等公共服务设施1641项,改造空中缆线5300多千米、雨污管网210

千米;拆除违建、整治立面和清理土头垃圾,腾出空间87万平方米,打造“微景观”“微公园”等1500多处,城中村环境得到明显改善。

截至今年11月,改造老旧小区336个、房屋1000栋,惠及4.7万户,实现将2000年底前建成的老旧小区全部纳入改造,在全省年度绩效评价中,我市老旧小区改造评价得分名列第一。

## 新增干支线路体16公里

厦门系统推进市政基础设施建设,增强城市风险防控和治理能力。今年新增干支线路体16公里、缆线管廊63公里,全市累计投用干支线路体101公里,缆线管廊达372公里,累计收纳各类市政管线1455公里,地下管廊逐步互联成网,更好地保障城市“生命线”安全。贯彻海绵城市建设理念的项目累计超3000个,城市“渗、滞、蓄、净、用、排”能力不断增强,建成区降雨得到有效消纳利用。



山海健康步道(云海线、林海线)获评中国人居环境范例奖。记者 唐光峰 摄

## 亮点点击

### 地铁线路建设提速

多条地铁线路建设有新进展。轨道交通3号线机场段、4号线机场段、6号线林华段力争2025年开展列车上线调试,2026年实现通车试运营。

其中,4号线是我市目前在建线路中时速最快的,最高时速120公里,厦门北站与厦门新机场两大交通枢纽可以半小时快速连接。4号线也是我首条全自动运行线路,可实现无人值守全自动运行,计划2026年6月开通运营。

### 新机场2026年底通航

当前,厦门新机场锚定“2025年底基本建成,2026年3月校飞,2026年底通航”总目标加快建设。新机场应用智能设备,将实现旅客安检、登机全流程“刷脸”通行。目前初步成型的航站楼三重檐屋顶像白鹭展翅,即将高飞;航站楼的内部充分运用“鹭岛花园、闽台同门”元素,将带领游客沉浸式体验“远航逐梦和故土乡情”的融合场景。

厦门还将打造“135”客运服务网,也就是1小时能够到达台湾、3小时畅达国内主要城市、5小时通达亚太主要城市;打造“412”物流服务网,即区域同城4小时送达、国内及周边国家主要城市1天送达、全球主要城市2天送达。

### 促进住房问题解决

我市主要通过“一张床、一间屋、一套房”政策组合拳,重点促进解决新市民、新青年等住房突出问题。

求职免费一张床,确保“有得住”。为解决大学生求职前的过渡性居住需求问题,推出了“免费一张床”政策,提供最长12个月的免费住宿保障。从今年4月政策出台至今,已累计入住3866人(次)。

就业5折一间屋,保障“租得起”。量身定制大学生“5年5折租房”政策,落实实物保障或租金补贴。凡30周岁以下,不限户籍地、生源地,2021年1月1日后首次来厦就业创业的大学生均可申请。根据目前租金标准测算,每人每年可申请5000至8000元租金补贴。2021年起至今,累计发放大学生补贴12个批次、8.07亿元,惠及22.6万人次。

安家4.5折一套房,实现“买得起”。针对取得本市户籍满3年或本科毕业在厦门工作满5年,有一定经济基础,希望购买自有住房的新市民群体,推出保障性商品房、高层次人才住房等住房类型,以4.5折出售,满足其留厦长期居住需求。2017年起至今,已累计分配房源1.37万套(间),惠及4.11万人次。